

Дмитриева Екатерина Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Алиментные обязательства супругов и бывших супругов по
законодательству Российской Федерации**

Аннотация. В статье исследуется понятие алиментных обязательств супругов и бывших супругов, проблема неисполнения алиментных обязательств.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства, неисполнение алиментных обязательств, соглашение об уплате алиментов, административная и уголовная ответственность.

В юридической литературе существуют различные подходы к определению понятия правового регулирования алиментных обязательств супругов. Обеспечение материальными благами, необходимыми для обеспечения основных жизненных потребностей, осуществляется в виде алиментов. Семейный кодекс Российской Федерации предусматривает алиментные отношения между лицами, состоящими в зарегистрированном браке, бывшими супругами и лицами, вступающими в брак [2].

Алиментные обязательства супругов и бывших супругов регулируются Семейным кодексом РФ и представляют собой имущественные обязательства супругов по материальной поддержке друг друга, обусловленные наличием брачных отношений. Обязанность по алиментному содержанию существует только между супругами или бывшими супругами (ст. 89–92) [7].

Алиментные обязательства обеспечивают получение средств на содержание супругов и бывших супругов. Эти обязательства носят строго

личный характер. Нельзя как переуступить право на получение алиментов, так и передавать обязанность их уплаты другим лицам. Алиментные обязательства всегда безвозмездны, они не рассчитаны на получение компенсации или встречного удовлетворения [4].

СК РФ предусматривает возможность заключения между лицом, обязанным выплачивать алименты, и их получателем или законными представителями этих лиц соглашения об уплате алиментов, в котором должны определяться размер, условия и порядок выплаты алиментов, а также имущественная ответственность за несвоевременную уплату алиментов.

Эффективность функционирования механизма алиментирования в семейном праве обеспечивается взаимодействием комплекса отраслевых санкций. Меры ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств предусмотрены семейным, гражданским, административным и уголовным законодательством. Применение соответствующих санкций имеет ряд особенностей, что очередной раз подчеркивает уникальность семейно-правового механизма алиментирования [3].

Невыполнение или ненадлежащее выполнение алиментных обязательств приводит к проявлению одной из форм семейно-правовой ответственности. В свою очередь, семейно-правовая ответственность является формой юридической ответственности. Как известно, юридическая ответственность заключается в применении компетентным органом санкций (действий правоохранительных органов), что влечет за собой негативные последствия для правонарушителя [6].

Неисполнение алиментных обязательств следует понимать как невыполнение возложенных на алиментоплательщика обязательств. А ненадлежащее исполнение алиментных обязательств — это пренебрежительное или неправильное исполнение судебного решения или соглашения об уплате алиментов. Могут иметь место просрочки исполнения алиментного обязательства, попытки сокрытия доходов и т. д. [5].

Понятие злостного уклонения не раскрывается в Семейном кодексе. Поэтому для его раскрытия необходимо обратиться к статье 157 УК РФ, в соответствии с которой злостным уклонением признается уклонение без уважительных причин более трех месяцев от уплаты по решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста [1].

Поскольку действующее законодательство, регулирующее алиментные правоотношения, имеет многочисленные недостатки, предлагаю внести следующие изменения:

– в целях защиты прав и законных интересов супругов (бывших супругов) считаю целесообразным ограничить обязанность уплачивать алименты на содержание другого супруга (бывшего супруга) определенным сроком, дополнив статью 92 СК РФ еще одним абзацем, где указать, например, « по истечении 15 лет со дня взыскания алиментов»;

– Семейным кодексом предусмотрено право жен, ухаживающих за детьми до трех лет, требовать алименты от работающих мужей, однако в отношении мужей, осуществляющих уход за такими детьми, такое право не предусмотрено, суды вынуждены выносить решения по аналогии, в связи, с чем считаю необходимым закрепить в п. 2 ст. 89 и п. 1 ст. 90 СК РФ право мужей, ухаживающих за ребенком до 3 лет, требовать алименты от работающих жен;

– также считаю, что необходимо в ст. 102 СК РФ уточнить формулировку « право судов признавать недействительными соглашения об уплате алиментов, которые существенно нарушают права получателей» на формулировку – суды обязаны признавать недействительными такие соглашения.

© Список законодательных пробелов, неурегулированных вопросов, в части алиментного содержания супругов (бывших супругов), можно было бы еще продолжить. Это лишний раз подтверждает, что нормативное регулирование вопросов семейного права в части алиментного содержания супругов и бывших супругов, должно совершенствоваться и дальше с учетом сложившейся практики.

Многие граждане не понимают всю суть алиментных обязательств, поэтому государство должно уделить больше внимание данной проблеме:

– использовать практику освещения проблемных вопросов через городские, областные и районные СМИ;

– разработать комплексный план пропаганды погашения задолженности по алиментным обязательствам, включающий в себя проведение исследования общественного мнения в рамках проблемы выплаты алиментов, изготавливать и размещать социальную рекламу в плакатах, баннерах.

Несмотря на длительный исторический путь развития института алиментных обязательств, рассмотренные нами правила, регулирующие институт, не лишены недостатков. В связи с этим считаю, что законодатель должен тщательно подходить к принятию определенных норм, а также анализировать реальную судебную практику во избежание дальнейших ошибок при принятии поправок к определенным законодательным нормам.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398. 4 августа.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. №1. Ст. 16. 1 января.

3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954. 17 июня.

4. Федеральный закон от 02.10.2007 N 229-ФЗ (ред. от 06.03.2019) «Об исполнительном производстве» (с изм. и доп., вступ. в силу с 17.03.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://legalacts.ru/doc/FZ-ob-ispolnitelnom-proizvodstve/> (дата обращения: 01.08.2019).

5. Постановление Конституционного суда РФ от 14.05.2012 N 11-П «По делу о проверке конституционности положения абзаца второй части первой статьи 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан Ф.Х. Гумеровой и Ю.А. Шикунова» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://base.garant.ru/70175942/> (дата обращения: 01.08.2019).

6. Ильина О.Ю. Новые правила ответственности за уклонение от уплаты алиментов: конгруэнтность семейно-правовых и уголовно-правовых норм // Вестник Тверского государственного университета. Сер.: Право. 2016. № 3.

7. Марина А.А. Злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей: уголовно-правовой и криминологический анализ субъекта преступления // Юридическая наука и правоохранительная практика. 2016. № 1 (36).

© Бюллетень магистранта 2019